



“七天冷静期退费”条款实施后

400位消费者吃了后悔药

从今年1月1日起,《上海市健身行业会员服务合同示范文本(2021版)》就来到了市民身边,其中最引人关注的当属健身卡办卡后“七天冷静期退费”条款。从它推出之后两个月的数据来看,已有近400位消费者按规享受到了这枚“后悔药”的益处。而从全国范围来看,目前已有多地陆续跟进,在维护消费者合法权益、提升健身行业服务规范的这条路上迈出了重要一步。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

社会呼声高
多地在跟进

在上海推出《上海市健身行业会员服务合同示范文本(2021版)》(以下简称“《会员服务合同》”)后,目前国内已有多地陆续跟进,在维护消费者合法权益、提升健身行业服务规范的这条路上迈出了重要一步。

上周,由北京市体育局与北京市市场监督管理局共同修订完成的《北京市休闲健身行业预付服务交易合同》已向社会公开征求意见。另外,成都也有健身机构开始自行试水,将“七天冷静期退款”添加到原本的格式合同中。

上海这次推出的《会员服务合同》除“七天冷静期退款”外,如机构搬迁、服务变更、消费者怀孕等以往“老大难”的争议问题也有比较明确的说法。因经营者违约,擅自变更服务内容、终止营业、搬迁且补偿方案未达成一致或未履行、暂停营业且未公示或未履行补偿方案等四种情形,消费者有权单方面解除合同并获得相应退款。另外,符合《民法典》规定的其他合同解除或者无效情形的,消费者也可以选择通过协商、调解或者起诉等途径维护自己的合法权益。

在“特殊免费中止”条款中提到,比如消费者因怀孕等情况在一定期限内不适合进行体育健身的可免费办理中止,免费中止期可享受连续不多于12个月。需持由符合规定或双方约定医院出具的医嘱等证明提前至甲方办理,医院的等级由双方共同约定。

“后悔药”重要前提 未开卡才能全额退款

从《上海市健身行业会员服务合同示范文本(2021版)》(以下简称“《会员服务合同》”)推出之后两个月的数据来看,加入进来的健身品牌已有15个,涉及门店达到500多家,签订的《会员服务合同》超过3万份。其中,有近400位消费者按规享受到了“七天冷静期退费”。

在感慨这枚“后悔药”真灵的同时,各位消费者或者潜在消费者请注意,想要在“七天冷静期”内享受到全额退款的保障,这里面有一个重要前提——必须符合“未开卡使用”的前置条件。

那么,什么叫“未开卡”呢?“开卡”是指消费者签订会员服务合同时约定会员卡首次启用时间或首次启

用进行健身时间的行为,以首次启用时间来界定是否已经实际开卡。举例来说,消费者于3月1日这天在加入的《会员服务合同》的健身品牌门店内签订合同、办了健身卡,在未开卡的情况下,3月2日至3月8日即为“七天冷静期”,在此期间该名消费者有权解除合同并要求全额退款。

不过在现实生活中,不少人都有办卡当天即开始使用服务的习惯。如果是这样的情况,即便你在购卡后的七天内心生悔意,也不再适用“七天冷静期退费”条款。

除了“七天冷静期退费”外,在这次推出的《会员服务合同》中,还明确了一些初看可能没那么醒目但健身消费者却很可能遇上的常见事项。

比如,私教授课已成健身机构中重要的一项,在健身消费人群中的受青睐度颇高,那么,消费者在购买私教课时后能否享受到“七天冷静期退费”呢?这个答案是否定的。由于合同类型的限制,此次的“七天冷静期退费”仅针对会员类健身服务,私教等培训类课程暂不适用相关条款。

此番,上海市体育局、上海市市场监督管理局、上海市消费者权益保护委员会、上海市健身健美协会已经向全市健身行业经营者发起倡议,在全市逐步推广《会员服务合同》,今后将会有越来越多健身服务经营者加入进来。如果市民们想查询目前沪上有哪些健身品牌已使用《会员服务合同》的话,可通过登录上海市健身健美协会网址、关注微信公众号等方式查询现有和新增承诺使用《会员服务合同》的健身服务经营者信息。

履行和使用《会员服务合同》后,“七天冷静期退款”等条款方适用于合同双方当事人。

上海市体育局、上海市市场监督管理局、上海市消费者权益保护委员会、上海市健身健美协会已经向全市健身行业经营者发起倡议,在全市逐步推广《会员服务合同》,今后将会有越来越多健身服务经营者加入进来。如果市民们想查询目前沪上有哪些健身品牌已使用《会员服务合同》的话,可通过登录上海市健身健美协会网址、关注微信公众号等方式查询现有和新增承诺使用《会员服务合同》的健身服务经营者信息。

开诚布公 详解上海全民健身“十四五”布局

2021年市民体育科学大讲堂开讲

本报记者 丁荣

上海全民健身事业在“十三五”期间有哪些成果?“十四五”期间又将如何发展?3月20日,2021年上海市市民体育科学大讲堂首场报告在黄浦区体育社会组织服务中心举行。上海市体育局一级巡视员、市体育总会常务副主席赵光圣主讲《“十四五”上海全民健身新发展》。

面对现场和线上的广大市民朋友,赵光圣娓娓道来,向市民解释布局目的和预期效果,让全民健身的发展信息与理念进一步深入人心。

“十四五”期间,上海将积极营造“处处可健身、天天想健身、人人会健身”的城市环境。全市经常参加体育锻炼的人数比例力争达到45%以上,人均体育场地面积达到2.6平方米左右,市民体质达标率不低于96%,市民体

质健康水平处于全球领先,成为国际知名、全国领先、上海特色的全民健身活力城市。

按照建设全球著名体育城市 and “健康上海”的要求,上海将推动全民健身公共服务均等化、标准化、融合化、智慧化,实现市级、区级、街镇级体育场地设施、体育健身组织、体育赛事活动全覆盖;推进社区体育服务配送、智慧健康驿站和体质监测服务网络街镇全覆盖。其中,重点就是要增加举步可就的体育健身设施、形成类型丰富、功能完善的体育健身设施服务网络,完善高品质的“15分钟社区体育生活圈”。计划到2025年基本实现社区市民健身中心街镇全覆盖。实现全市16个区都市运动中心全覆盖,试点在特色产业园区建设都市运动中心,为市民提供多样化的体育场地设施服务。

在科学健身指导方面,将推进科学健身讲座、健身技能培训、社区赛事活动等公共体育服务进社区、进园区、进校园和进楼宇,每年开展配送服务不少于8000场。

在数字化服务方面,上海将打造以全民健身电子地图、社区体育设施管理、社区体育服务配送、体质监测、体育场馆、赛事活动、健身指导等事项为核心的综合信息化全民健身公共服务平台,推进办公协同化、管理信息化,提升全民健身智慧管理水平。

今年,上海市社区体育协会将继续联合各区体育局、相关街镇,以市民体育科学大讲堂为平台在各区巡回宣讲,积极做好“体育强国、健康中国”的宣传工作,推动全民健身与全民健康深度融合,让科学健身成为健康文明生活方式的重要内容。



2021年上海市市民体育科学大讲堂首场报告举行